Василий Обыденко

ИСТОРИЯ  ОДНОЙ  ФОТОГРАФИИ
Богата талантами наша сибирская земля, но таких людей, как Виктор Петрович Астафьев, она рождает редко, может быть, один раз в столетие. И чем дальше отдаляет нас время от того трагического дня, дня его смерти, тем более отчетливо мы понимаем, что потеряли Великого писа​теля, Совесть России, духовного лидера нации. Мне посчастливилось попасть в орбиту жизни В.П. Астафьева, общаться с ним, встречаться по работе на протяжении 20 лет. За эти годы я не только ближе познакомился с творчеством писателя, но и узнал его как прекрасного человека. Из всех наших встреч я часто вспоминаю одну, которая мне помогла ближе узнать Виктора Петровича. Это было в 1998 году, в первой половине сентября. Получив приглашение от Виктора Петровича навестить его в Овсянке, я решил им воспользоваться и взять с собой свою девятилетнюю внучку Иринку. Поначалу, оробев от моего предложения, она долго отка​зывалась ехать в гости к известному писателю. Но я ее уговорил, пообещав, что покажу ей Овсянку - родину Виктора Петровича и известную всей России библиотеку, которая появилась в поселке благодаря его трудам и стараниям.

И вот мы у калитки дома Виктора Петровича. Он встретил нас радушно и сразу повел к щедро накрытому столу. Больше всего нас поразили дымящиеся щи, которые хозяин приготовил собственноручно. Помимо молодого картофеля и  капусты в тарелках аппетитно поблескивали черные маслины. Таких щей нам с внучкой есть еще не приходилось.

Во время обеда завязалась непринужденная беседа. Я рассказал о своей последней поездке в Казахстан, где прожил много лет. Она произвела на меня угнетающее впечатление. Этот период для Казахстана, как и для России, был отмечен тяжелыми перестроечными процессами: многие предприятия в стране не работали, социальные вопросы не решались, люди были поставлены в условия выживания. Я посетовал Виктору Петровичу на то, что Казахстан мне напоминает незадачливого лыжника, который во время катания на горных лыжах вдруг упал в ущелье и не может оттуда выбраться, а Россия, так же, как и Казахстан, медленно, но неуклонно приближается к опасной черте, когда закончится это падение - знает один только Бог.

Разговор был обстоятельным и длинным. Поддерживая нашу беседу, Виктор Петрович успевал уделять внимание и внучке. Он ласково уговаривал Иринку отведать приготовленных «дедом Виктором» щей:

- Ешь, не стесняйся! Вот посмотри, какие «глаза» в щах плавают. Эти черные ягодки похожи на твои глазки.

Видя, что девочка еще смущается, он продолжал ее расспрашивать: «А в каком ты классе учишься? Какие мои рассказы читала?»

Иринка ответила, что они всем классом недавно читали два его рассказа: «Стрижонок Скрип» и «Васюткино озеро». Слушая ее ответы, я невольно улыбнулся, вспомнив случай, связанный с рассказом «Стрижонок Скрип», который произошел с братом Ирины и моим внуком - Алешей.

Прослушав на уроке этот рассказ, Алеша расплакался. Когда учительница поинтересовалась, почему мальчик плачет, он ответил:

- Стрижа жалко, стрижата остались без папы и мамы. А мой дед Вася знает Виктора Петровича Астафьева. Учительница мальчику не поверила: откуда его дед может знать знаменитого писателя?!

Через несколько дней она рассказала об этом маме Алеши, которая и подтвердила учительнице, что мальчик сказал правду.

Отвлекшись от своих воспоминаний, я с удивлением обнаружил, что между писателем и девятилетней девчушкой завязалась оживленная беседа, которая, по-видимому, доставляла удовольствие им обоим.

Сейчас я сожалею о том, что не сделал никаких пометок в своей записной книжке об этой встрече..

Виктор Петрович спросил, что внучке понравилось в его рассказе «Стрижонок Скрип» и все ли ей было в нем понятно. На что внучка спросила: «А что значит «встать на крыло»?

- Встать на крыло значит начинать жить, взрослеть, становиться самостоятельным, пробовать свои силы, которые заложила в тебе природа, защищаться от более сильного, завести свое потомство. У каждой птицы свое время становления на крыло, как и у человека: один раньше становится на ноги, другой — позже.

Хозяин дома поинтересовался, какие его книги из «Детской серии» есть в нашей семейной библиотеке. Внучка стала с гордостью перечислять астафьевские книги, но, к сожалению, детских среди них не оказалось.

Виктор Петрович поднялся из-за стола и поманил внучку за собой. Он зашел в свой «рабочий кабинет», усадил ее на кровать и начал перебирать книги, хранившиеся в шкафу. Ему хотелось подарить Иринке рассказ «Стрижонок Скрип», который стал предметом их увлекательной беседы. Но этой книги в шкафу не оказалось, зато в нем обнаружились две другие - «Зорькина песня» и «Весенний остров», изданные в Москве издательством «Малыш» в 1981 ив 1983 годах. Эти две книги теперь стали в нашем доме семейными реликвиями. На каждой из них дарственная надпись: «Ире Авдеюк  

в память об Овсянке от деда Вити. Виктор Петрович. Село Овсянка. 1998 год». Еще одна наша семейная реликвия - фотография, которая у меня осталась на добрую память об этой встрече. Уже собираясь уезжать, я взял в руки фотоаппарат и сказал Виктору Петровичу, что хочу показать внучке библиотеку и часовню Святителя Иннокентия Иркутского, а потом сделать несколько снимков. Виктор Пет​рович предложил:

- Слушай, давай с внучкой сфотографируемся на память. Я сейчас пойду переоденусь, а то на моей майке что-то не по-нашему написано, да я еще, когда готовил обед, чем-то ее заляпал, негоже фотографироваться с ребенком в таком виде.

Он вышел, переоделся, надел красивую темную рубашку. Мы прошли в зал, посадили Иринку между собой, а он ей говорит: «Давай на память с двумя седыми дедами сфотографируемся».

Теперь эта фотография висит у нас дома на видном месте. Каждый раз, глядя на нее, я думаю, что же застави​ло Виктора Петровича, занятого человека, уделить нам столько времени и внимания, что побудило его подписать две книги девятилетней девочке, тогда как многие взрослые мечтали получить автограф у классика российской литературы, но это не всегда им удавалось.

Я уже никогда не узнаю о том, что думал в момент нашей встречи Виктор Петрович и почему он посвятил столько времени моей внучке. Может быть, в ней он увидел себя, босоногого мальчишку из Овсянки — Витю Астафьева, или своих внуков, или героя своего рассказа - стрижонка Скрипа. Виктор Петрович знал, что Иринку нам отдала на воспитание дочь после гибели нашего младшего сына. Он, наверное, как никто другой понимал, насколько добрая и красивая душа у русского человека, который ради того, чтобы облегчить страдания близких ему людей, готов отдать то, что для него дороже всего, - своего ребенка. 

После этой памятной встречи в Овсянке Виктор Петрович всегда интересовался Иринкиными делами и неизменно задавал мне один и тот же вопрос: «Как там внучка у нас? Не забижаете вы ее там?» Я ему с гордостью отвечал, что Иринка нас радует, растет смышленой, словом, круглая пятерочница.

Последняя наша встреча состоялась в квартире Викто​ра Петровича, в Академгородке, в Красноярске. Это был сентябрь 2001 года. Говорили мы в этот день о многом, а когда прощались, он меня спросил: «Ну как там наша пятерочница?»

-  Виктор Петрович, какая у нее замечательная память. Однажды она мне прочитала, практически наизусть, три произведения Михаила Зощенко. Меня поразила точность пересказа: ей даже удалось передать все авторские интонации. Очень усидчивая и талантливая девочка.

Слова Виктора Петровича, прозвучавшие тогда, для меня теперь как наказ:

- Знания еще никому никогда не помешали. Она у вас - молодец! Смотрите, не забижайте ее!

Иринка уже учится в девятом классе. С каждым годом она будет все больше осознавать для себя важность встречи с Виктором Петровичем Астафьевым, писателем с мировым именем и замечательным человеком, которую подарила ей судьба. Я думаю, что воспоминания о ней, подписанные им книги и эта фотография помогут нашей девочке обрести уверенность в этом сложном мире и поддержат ее в трудные минуты жизни.

