Общая характеристика учебного предмета

Предмет МХК призван приобщать школьников к шедеврам мировой художественной культуры. Преподавание мировой художественной культуры  позволяет устанавливать преемственные связи всех предметов гуманитарно-художественного направления, обобщая и соединяя в единое представление и понимание ценностей мировой цивилизации.

   В данной программе сочетаются два подхода: исторический и тематический. Это поможет учащимся научиться связывать ряд проблем и явлений искусства с конкретным историко-культурным контекстом, синтезировать знания, которые получены ими в разнообразных дисциплинах гуманитарного цикла. Изучение мировой художественной культуры развивает толерантное отношение к миру как единству многообразия, а восприятие собственной национальной культуры сквозь призму культуры мировой позволяет более качественно оценить её потенциал, уникальность и значимость.
Принимая во внимание специфику предмета, его непосредственный выход на творческую составляющую человеческой деятельности, в программе упор сделан на деятельные формы обучения, в частности на развитие восприятия и интерпретаторских способностей учащихся на основе актуализации их личного эмоционального, эстетического и социокультурного опыта и усвоения ими элементарных приёмов анализа произведений искусства.

Основные цели и задачи обучения:

Для реализации Рабочей программы в 10 классе используется учебно-методический комплект, включающий: учебник Рапацкая Л.А. Мировая художественная культура: 10 класс: учебник для учащихся общеобразов. учрежд.- М.: Владос, 2013, методическое пособие для учителя - МХК. 10 класс. Поурочные планы по учебнику Рапацкой Л.А. «Мировая художественная культура. 10 класс»/ авт-сост. А.В. Хорошенкова.- Волгоград, 2008

Для реализации Рабочей программы в 11 классе  используется учебно-методический комплект, включающий: учебник Рапацкая Л.А. Мировая художественная культура: 11 класс: учебник для учащихся общеобразов. учрежд.- М.: Владос, 2013, методическое пособие для учителя - МХК. 11 класс. Поурочные планы по учебнику Рапацкой Л.А. «Мировая художественная культура. 11 класс»/ авт-сост. А.В. Хорошенкова.- Волгоград, 2008

Изучение мировой художественной культуры направлено на достижение следующих целей:

- изучение шедевров мирового искусства, созданных в различные художественно-исторические эпохи, постижение характерных особенностей мировоззрения и стиля выдающихся художников-творцов;

- формирование и развитие понятий о художественно-исторической эпохе стиле и направлении, понимание важнейших закономерностей их  смены и развития в истории человеческой цивилизации;
- знакомство с классификацией искусств, постижение общих закономерностей создания художественного образа во всех его видах;

- интерпретация видов искусств с учётом особенностей их художественного языка, создание целостной картины их взаимодействия;
- формирование умений работать с документальными источниками, осуществлять информационный поиск, извлекать и интерпретировать необходимую информацию; 

-развитие чувств, эмоций, образно-ассоциативного мышления и художественно-творческих способностей;

- овладение умением анализировать произведения искусства, оценивать их художественные особенности, высказывать о них собственное суждение;

- использование приобретенных знаний и умений для расширения кругозора, осознанного формирования собственной культурной среды.
Формы контроля
В практике преподавания МХК В целях проведения контроля усвоения знаний учащимися по предмету применяются различные типы заданий информативного, творческого характера:

используются следующие формы проверки «обратной связи» уровня подготовленности учащихся по предмету:

-тесты на опознание, тесты на различение, тесты- подстановки;

-аргументированные высказывания учеников на уроке; 

-дискуссии по проблемам развития художественной культуры.

   Логические связи данной дисциплины с остальными дисциплинами
    Реализация программы исторического образования базового уровня на ступени среднего (полного) общего образования предполагает определенную специфику межпредметных связей. Курс МХК рассматривается в общей системе предметов гуманитарно-эстетического цикла: литературы, музыки, изобразительного искусства, истории, обществознания. Программа раскрывает родство различных видов искусства, предполагает исторический и тематический подходы к изучению курса. 
    Отражение специфики образовательного учреждения

Средняя общеобразовательная школа, общеобразовательный класс. 
