«Природа и экология Красноярского края»

для общеобразовательных учреждений (5 - 9 классы)

Авторы: Биктимирова Л.И., Гродницкий Д.Л., Зубковская И.Б., Новикова Л.И.,   Степанченко Ю.В.    

Цели: 

· Формирование целостного представления о природе Красноярского края, достижение осознания взаимосвязи и взаимозависимости жизни общества и природы.

· Воспитание ценностного отношения к окружающей  природе и собственному здоровью.

Задачи: 

Формировать у школьников: 

- систему знаний о своеобразии природы Красноярского края, единстве и взаимосвязи ее компонентов, особенностях жизни и хозяйственной деятельности человека в различных природных условиях региона.

- умения работы с объектами природы (их определение и систематизация, оценка состояния окружающей среды), способствующих осознанию ценности природных богатств Красноярского края и выполнению требований рационального природопользования. 

Развивать у школьников познавательные и созидательные способности на основе организации практики приобретения жизненного опыта в ходе разработки и реализации учебных проектов, нацеленных на оптимизацию условий жизни людей в своей местности.

СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ: содержит 11 разделов, которые распределены по классам с учетом межпредметных связей с дисциплинами федерального компонента и курсами национально-регионального компонента. Их названия определяют главную идею темы, которая раскрывается при изучении компонентов природного комплекса края и населения.
В 5 классе интегрируются знания из области географии и физики, отражающие региональные особенности края, связанные с его географическим положением. 

В 6 классе преобладает географо- биологическая направленность курса. Здесь закладываются основы геологических знаний о процессах, формирующих рельеф края и богатстве его недр, о природных зонах края и характерных для них объектов живой и неживой природы. 

В 7 классе содержание курса связано с изучением природоохранных вопросов и явлений природы, вызывающих катастрофические последствия в крае для людей и хоз. объектов . 

В 8 классе преобладает экологическое содержание, где раскрывается влияние техногенной среды на состояние природы края. 

