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ПОДСКАЗКА НА ГОСЭКЗАМЕНЕ

Институт я заканчивал уже после армии. Заочно. Некому и не на что меня было в свое время очно учить.

Из всех наставников-преподавателей больше всего запомнил доцента Раису Тихоновну Гриб, вразумлявшую нас русскому языку. Много я после встречал знающих умных людей, с академиками доводилось коньячки распивать, но такого классного специалиста больше не видел. Не было на свете вопроса, касающегося ее предмета, на который бы Раиса Тихоновна хоть единожды затруднилась ответить. Щелкала она все эти вопросы, как орешки кедровые, и оттого вызывала в нас, великовозрастных студиозусах, уважение, граничащее с восторженным ужасом. Я учился хорошо, никогда ничего не боялся, впоследствии диплом с отличием получил, но на экзамен к Раисе Тихоновне да еще к профессору Антонине Ивановне Малютиной всегда шел с мелкой дрожью в коленях. Не потому, что боялся не сдать, это мне не грозило, боялся оказаться малодостойным общения с такими людьми, как они.

Еще на первой установочной лекции Раиса Тихоновна как бы между прочим сказала:

— А вы знаете, я пятерки даже очникам ставлю только раз в пятилетку и то после великих раздумий, так как глубоко убеждена, что на пятерку русский язык не знает никто, ибо его, великий, могучий, как сказал Иван Сергеевич Тургенев, до конца познать невозможно. Запомните это, и иллюзий не стройте!

Какие иллюзии? Какие пятерки? Тут хоть бы мало-мальское достоинство удержать и до выпуска дотянуть.

И вот первый экзамен. По фонетике и морфологии. Беру билет, готовлюсь, перемещаюсь к столу Раисы Тихоновны, сижу перед нею, беззащитный и преданный, как трясущийся на морозе Полкан. На билет тараторю без запинки, тут же начисто забывая, о чем говорил.

— Так. Похвально, — кивает головой Раиса Тихоновна. — Первый этап мы миновали с вами достойно, а теперь поговорим дополнительно, — и задает какой-то вопрос.

Отвечаю.

Она спрашивает что-то еще, я опять отвечаю и вдруг вижу, как медленно, но сильно начинают расширяться у преподавательницы зрачки. Странно, но в этих зрачках я вижу себя и еще вижу, как Раиса Тихоновна покачивает слегка головой.

— Ну, Волокитин... Ну, Волокитин... — как-то по-бабьи всплескивает она ладошками. — Вы где работаете? — спрашивает.

— Заместителем редактора районной газеты.

— А до этого где работали?

— Первым секретарем райкома комсомола.

— А еще до этого?

— А еще до этого, после техникума, золото на Колыме рыл.

— А вы помните, Волокитин, что я пятерок студентам не ставлю практически?

— Ага! — весело говорю, уже кожей чувствуя: сдал.

— А вам поставлю! — убежденно подтверждает мою догадку экзаменаторша. — Так сказать, с залогом на государственные экзамены...

Вылетаю из аудитории пробкой из-под шампанского, падаю в горячие объятия сокурсниц, вечно изнывающих под дверьми, но вместе с радостью и ликованием испытываю и нечто не особенно ясное. Сложная эта штука — доверие, когда о тебе думают лучше, чем ты есть в самом деле, если, конечно, в твоей башке присутствует хоть толика извилин, способных это переварить...

Через год, перед вторым экзаменом, уже по синтаксису, я чуть не довел себя до нервного истощения. Вот попробуйте теперь после всего, что случилось, скатиться до тройки или хотя бы четверки! Да легче институт бросить к чертовой матери...

Никогда в день сдачи ни в конспекты, ни в книжки уже не заглядывал, а тут даже за полчаса до экзамена тыкался носом в учебник. Помню, что последнее еще раз перечитывал, так это о придаточных предложениях, и даже пример один из Гоголя на веки вечные запомнил.
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И вот опять все снова так же, как раньше. Билет расклевываю без единой запинки, на дополнительные вопросы тоже отвечаю удачно, Раиса Тихоновна уже тянется к зачетке, но вдруг отдергивает руку и в раздумье произносит:

— Ладно! Еще один вопрос для высшей гарантии. Расскажите мне все, что вы знаете о придаточных...

Вот уж правильно говорят: когда не повезет, то во всем не повезет, а уж ежели повезе-е-ет…

Шпарю, только слова от зубов отлетают.

— Пример?

— Не процитирую точно, но в “Мертвых душах” есть предложение…

И опять у Раисы Тихоновны начинают расширяться зрачки.

— Ну, Волокитин… Ну, Волокитин… Снова ставлю “отлично”. Извините за повтор, но снова же с залогом на госэкзамены.

“Дались ей эти госэкзамены, эти залоги!” — ухмыляюсь, вылетая с зачеткой в коридор и, в общем-то, пока ничего не понимая.

Уж какие тут понимания, пока не клюнуло.

Однако, не все коту масленица — клюнуло. Больнова-а-тенько клюнуло...

На государственных экзаменах по русскому языку, кроме ответа на билет, нужно было еще разобрать у доски так называемую конструкцию, то есть большущее предложение, определив в нем все его члены, то есть подлежащее, сказуемое, дополнение и так далее. Сделать сие даже специалисту нелегко, ибо иные наши литературные гении, подобно оратору Черномырдину, случается, такого наворотят, что в простейшем, как амеба, словосочетании глагол может обернуться подлежащим, а местоимение сказуемым.

Итак, стою я в просторном зале возле одной из четырех исписанных мелом досок, колдую над текстом. Кто-то уже отвечает с трибуны на вопросы вальяжной комиссии, кто-то нетерпеливо дожидается очереди к выходу, как к нырку, кто-то еще раз прокручивает в уме свою предстоящую речь, а я, заклиненный, хоть разбейся, не могу никак определить точно подлежащее со сказуемым. Кажется, вот это... А кажется, и вот это... Была не была. Подчеркиваю, как и положено, предполагаемое подлежащее одной чертой, сказуемое — двумя, еще с минуту размышляю и невзначай поворачиваю голову к комиссии, точнее, к Раисе Тихоновне, которая сидит почти в центре. Раиса Тихоновна стреляет коротким взглядом прямо в меня и делает неуловимый, понятный лишь мне одному, качек головой: неправильно, парень!

Вспыхиваю от одновременного прилива целого скопища чувств, отворачиваюсь лицом к доске и начинаю опять что-то вроде с сомнением соображать. Через какое-то время раздумчиво, этак к месту, где была одна черта, подрисовываю вторую, а там, где их было две, осторожненько одну убираю. Все! Теперь точно знаю, что другого варианта нет и быть не должно. Но все-таки, теперь уже целенаправленно, в наглую, хоть и с внутренним неуютом, еще раз обращаюсь взором к спасительнице и ловлю ее сияющий мгновенный кивок...

На протяжении всего экзамена меня кидало то в лед, то в пламя, и чувство чего-то противоестественного, жуткого не покидало сознания. Вот теперь какое-то время я никак не мог взглянуть Раисе Тихоновне прямо в глаза. До чего дошел! До принятия подсказки! И у кого? Боженька, прости идиота! Трояк... Точно влепят трояк и ни чуточки больше...

Через час, через два, набродившись по городу и остудив горячую голову в Енисее, я возвратился в институтские стены, смешавшись с взволнованной толпой. По какому-то удивительному стечению обстоятельств именно в это время дверь аудитории отворилась и в коридор вышла зачем-то наша любимица, которую тут же сомкнули кольцом те, что сдали.

— Раиса Тихоновна! Ну, как? Ну, как?

Она охотно всем отвечала.

Не удержался и я.

— А... что... у меня?

Раиса Тихоновна как ни в чем не бывало расплылась в улыбке:

— Пятерка, Волокитин, пятерка! С таким-то залогом разве могло быть иначе? — и сверкнула глазами так, будто эту пятерку получила она...

Жизнь доживаю, а иногда как накатит... Интересно, а что бы я получил, не имея залога?

Всего лишь на тройку?

