МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ К ИЗУЧЕНИЮ СТИХОТВОРЕНИЙ

 КРАСНОЯРСКИХ ПОЭТОВ О ПРИРОДЕ

   Поэзия Красноярского края представлена именами известных за его пределами  художников слова К. Лисовского, И. Рождественского, З. Яхнина, Р. Солнцева, В. Белкина,  Н. Гайдука и др., чьи произведения мы рекомендуем прочитать учащимся. Для того, чтобы у ребят сложилось представление об основных тенденциях развития  поэзии XX века,  яркой  творческой манеры  каждого из поэтов мы рекомендуем использовать  тематическую подборку стихотворений, посвященных природе Красноярского края. Хронологический принцип в последовательности обращения к текстам позволит учителю решить указанные выше задачи. Краткие биографические справки, представленные в разделе «Об авторах»,  помогут учащимся определить время жизни поэтов,  основное направление их творческих интересов. Учитель сам может выбрать стихотворения, которые будут интерпретированы в классе. Мы рекомендуем  обращаться к стихотворениям тематически близким, например, посвященным деревьям или птицам, или лесу и т.д. Наиболее плодотворным может быть обращение к стихотворениям, посвященным деревьям, в частности, березе, так как опыт изучения подобных текстов (А. Фет, С. Есенин) у школьников уже есть. 

Изучение стихотворений красноярских поэтов о природе рекомендуем проводить в классе, опираясь на следующие вопросы и задания:

1. Прочитайте  стихотворение К. Лисовского «Березка». Какие эпитеты и метафоры  использует поэт для создания образа березы? Какое лирическое переживание воплощено в этом стихотворении? Как в заглавии  отражено авторское отношение к дереву? На чем основана аллегория этого произведения?

2. Прочитайте стихотворение И. Рождественского «Только скалы, да стужа, да ветер строптивый». Какие изобразительно-выразительные средства  использует поэт для создания образа ивы? Как здесь охарактеризована зима? Укажите ряд образов, воплощающих  способность противостоять суровым условиям севера. Каково значение образа синоптика, появляющегося в финале стихотворения И. Рождественского?

3. В чем различие творческой манеры Казимира Лисовского и Игнатия  Рождественского в описании деревьев?

4. Охарактеризуйте основное лирическое переживание, воплощенное в стихотворении З. Яхнина «Карликовая березка». Какие изобразительно- выразительные средства использует  поэт для создания образа  северной березы? Что общего и в чем различие творческой манеры З. Яхнина и В. Белкина, воплощенной в их  в стихотворениях, посвященных деревьям? Чем вызвана грусть и печаль лирических героев этих стихотворений?

 Сравнение стихотворений Казимира Лисовского («Березка»)  и Игнатия Рождественского («Только скалы, да стужа, да ветер строптивый»), написанных в 1952-54 гг.,  позволит учащимся увидеть не только   различие творческой манеры этих поэтов, но и почувствовать тенденции середины XX века в изображении отношения человека и природы.  

В первом четверостишии  К. Лисовского использован прием противопоставления крохотной северной березки  ее среднерусским сестрам.  При описании северной березки поэт во второй строфе использует  эпитеты и метафоры, соотносящие березку  с миром природы (редкая скупая листва), и (даже в большей степени)  и с миром людей (рост, а не высота;  темного цвета кожа, а не кора).  Наиболее часто поэт обращается к олицетворению, на основе которого он создает метафоры: «весны ее не греют», она за себя… сумеет ...постоять». Северная березка противопоставлена не только  березам средней полосы России, но и   всему окружению. Тоненькие ее корни противопоставлены гранитной земле, пластам мха. Ее жажда жизни  вызывает восхищение у лирического героя, использующего слово «мужество» при характеристике деревца

Молча дивлюсь, березка,

Мужеству твоему
 Метафоры и определения, обычно используемые при характеристике человека ( «кожа», «рост», «сумеет постоять», «мужество» и др.),  способствуют тому, что читатель воспринимает образ березки как  иносказание, аллегорию . В  таком образе березки можно увидеть человека,  оказавшегося в сложных жизненных ситуациях, но не павшего духом, сумевшего сохранить свое  человеческое достоинство. 

Поэт, восхищенный березкой, уверенный в ее способности выжить на суровом севере, задорно восклицает:

 А ну-ка, полярный ветер,

Попробуй ее сломать!

Она за себя на свете

Сумеет, друг, постоять!

Можно привлечь внимание ребят к обращению «друг», адресованному читателю и призывающему его присоединиться к восторгу поэта. 
Использование в заглавии текста слова с уменьшительно-ласкательным суффиксом («Березка») позволяет нам определить чувство лирического героя  К. Лисовского как   сопереживание  трудной судьбе деревца,  преклонение перед его стойкостью, уверенность в том, что березка   не погибнет  под напором северных ветров.

Подобное чувство лирического героя воплощено и в стихотворении И. Рождественского, посвященного иве «Только скалы, да стужа, да ветер строптивый». При характеристике этого деревца поэт использует эпитеты и метафоры, тождественные изобразительно- выразительным средствам, которые мы увидели в стихотворении К. Лисовского. Если почва, на которой растет березка, определена К. Лисовским немногословно («вместо земли – гранит»), то  И. Рождественский  сгущает краски. Он обращается к подобной детали («вцепившись в гранит»), но  не удовлетворенный ею, поэт обращает наше внимание на другие черты среды обитания деревца («только скалы, да стужа…», «лезвия гор да провалы озер»).  

При характеристике ивы  И. Рождественский  использует то же слово « «мужество»,  на которое мы обращали внимание ребят, разбирая стихотворение К. Лисовского:

Сколько малому деревцу мужества надо,

Чтоб висеть над обрывом, вцепившись в гранит!…

И. Рождественский более эмоционально, чем К. Лисовский,  оценивает  жизненную стойкость ивы, растущей  там, где сложно выжить  живому существу:

Сколько малому деревцу мужества надо,

Чтоб висеть над обрывом, вцепившись в гранит!…

Раздается пронзительный гул камнепада,

И опять тишина над горами звенит

Даже мхи не рискнут на камнях поселиться:

Все равно их пурга - лиходейка сорвет.

Образ пурги  в стихотворении  И. Рождественского тождественен  в произведении К. Лисовского образу  полярного ветра. Но эпитет «лиходейка» («пурга- лиходейка») отражает иное чувство лирического героя И. Рождественского. Проникнутый сочувствием к иве, герой  стихотворения «Только скалы, да стужа, да ветер строптивый»  не пытается вызвать пургу на единоборство с «крохотной ивой». Приложение «лиходейка»  указывает на то, что пурга  целенаправленно пытается уничтожить иву, как это уже случилось с мхами: «Даже мхи не рискнут на камнях поселиться». Можно обратиться к словарю С. И. Ожегова для точного понимания слова «лиходейка». В словаре оно трактуется как «злодейка».

«Крохотная ив» начинает ряд образов, воплощающих в стихотворении И. Рождественского способность противостоять суровой северной зиме. Следующим в этом ряду идет образ сокола:

Только сокол, бесстрашная горная птица,

На иззубренных скалах живет.

Если в стихотворении К. Лисовского березка была основным образом произведения, то у И. Рождественского  в финале стихотворения появляется образ человека:

Да на круче, гнезда соколиного выше,

Где неделями солнца не видно подряд,

Молодой поселился синоптик…

В финале стихотворения поэт воплощает уверенность в том, что человек выживет  в суровых северных условиях, но и  станет настоящим хозяином  Севера, которому будет подчиняться  и пурга:

А сегодня к нему из полночного мрака

Заползла, обессилев кружиться, пурга,

Заползла и свернулась у ног, как собака,

И растаяла возле его очага.

Таким образом, сравнение двух стихотворений позволяет нам показать различие  в стиле стихотворений двух известных красноярских поэтов: описательность,  аллегоричность, пафос романтики – в  первом тексте,  детализацию, концентрацию изобразительно-выразительных средств одной тональности, стремление к широкому охвату жизни –  в другом. 

Стихотворения Зория Яхнина («Карликовая березка») и Владлена Белкина («Едва  прикрыта  ветошью ветвей»)  представляют другой, более поздний период   в развитии поэзии. Здесь уже нет аллегоризма. Природные образы важны сами по себе, а не как иносказания о человеческой жизни. В стихотворении З. Яхнина воплощено сочувствие карликовой березке, которая, выживая за полярным кругом, утратила красоту, присущую березам в средней полосе России. Показательна разница в обращении к ветру  в стихотворении К. Лисовского: 

А ну-ка, полярный ветер,

Попробуй ее сломать!

и в обращении к пурге в стихотворении  З. Яхнина:

Эх, пурга! Ну, чего ты наделала

С белоствольной красавицей русской?

В стихотворении К. Лисовского выражено  задорное побуждение  ветра испытать свою силу («ну-ка…»). В стихотворении З. Яхнина  воплощено иное чувство:  в междометии «Эх» слышится сожаление, упрек, озабоченность лирического героя судьбою карликовой березки, осознание того, что ничем березке уже помочь нельзя.

Похожее чувство лирического героя находим мы и в стихотворении В. Белкина «Едва  прикрыта  ветошью ветвей». Здесь также слышно сочувствие березе, которая «дрожит … от знобящей стужи». Размышляя о чувстве лирического героя, обратим внимание учеников на образ  мудрого кедра, укрывающего  своими ветвями «белоснежных горностаев».  Возможно, его угрюмость вызвана тем, что он не может ничем помочь  березе. Это ощущение бессилия человека перед суровостью и мощью северной у зимы - общее у лирических героев  З. Яхнина и В. Белкина.

Для того чтобы проверить, насколько ученики владеют знаниями по теории литературы, можно предложить им тестовое задание по определению изобразительно-выразительных средств. 

В качестве домашнего задания можно предложить ребятам написать отзывы о стихотворениях, как проанализированных в классе, так и предназначенных для самостоятельного изучения (Гайдук Н. «Выпал снег на июньские травы»; Белкин В. «Белые леса»;  Яхнин З. «Цветы подо льдом» и др.).  Выполненные учениками СОШ «№ 4» г. Лесосибирска творческие работы свидетельствуют о том, что учащиеся освоили  предложенный материал.
