МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ

К ИЗУЧЕНИЮ ЛИРИКИ  Р. Х. СОЛНЦЕВА 

В  YII  КЛАССЕ.

Поэзия занимает особое место  в творчестве Романа Харисовича Солнцева,   интереснейшего поэта конца XX- начала XXI века.

 В 2006 году  в журнале «Сетевая словесность» Роман Солнцев, размышляя о достоинстве и недостатках своей лирики,  так ее оценил: «Знаю свои недостатки - горячность, торопливость... но ведь первая любовь - она главнее, а моя первая любовь, сводившая меня с ума с самого детства, - это поэзия... Стихи пишу до сих пор, когда они сами приходят, как удивительные гости среди ночи...».

Пейзажная лирика особенно широко представлена в сборниках стихов Р. Солнцева. Ночная тишина, утренняя заря, первый снег, завывание снежной бури, летняя гроза, сосны, березы, белые ночи Енисейска – все становится объектом  лирической рефлексии. Постигая поэтические пейзажи  Р. Солнцева, мы не только учимся всматриваться в окружающий нас мир, но и осознавать, как этот мир отражается в нас.

Изучение лирики Р. Солнцева рекомендуем начать со знакомства с биографическими материалами, представленными в разделе «Об авторе». Учитель может использовать краткую биографическую справку или же познакомить учащихся с краткой, но эмоциональной автобиографией поэта, написанной им в 2006 году. Вопросы и тестовые задания  позволяют учителю  составить представление о том, какие сведения запомнили семиклассники о жизни и творчестве поэта.

При изучении лирики поэта рекомендуем подробно остановиться на одном- двух стихотворениях, чтобы  учащиеся могли составить впечатление о  мастерстве поэта, о его тематических пристрастиях, о  его тяготению к определенным художественным средствам. На наш взгляд, изучение лирики Р. Солнцева можно начать со стихотворения «Сосны», беседу по следующим вопросам:

1. Какое событие лежит в основе этого стихотворения?

2. Чем поразили сосны лирического героя, приехавшего в родные места после долгого отсутствия?

3. Чем вызвано чувство вины, охватившее лирического героя?

4. Каково значение  образа «смолы» в финале текста?

5. Как раскрывается  в стихотворении тема забвения и/или предательства родных мест?

6. Чему учит нас это стихотворение?

После знакомства со стихотворением ученики отметят, что в основе данного произведения – возвращение лирического героя в родные места после многолетней разлуки. 

В первой строке этого стихотворения Р. Солнцева звучит восхищение  красотой и совершенством  жизни природы, воплощенной в образах сосен.  Эпитет «золотой»  указывает на то, что в сознании лирического героя сосны соотносятся с  «образом солнца,  солнечного света».    Вспомним, что золото  соотносилось также  «с представлением о достоинстве, величии, высшем проявлении, жизненном начале, любви».  Следующие строки  вводят мотив ограниченности человеческих возможностей («Был бы белкой  - мигом бы залез…», «И представить не хватает сил…»).

Лирический герой отчетливо осознает свое предательство по отношению к дереву (здесь когда-то прутик посадил, //даже не полил – уехал в город…),  но не считает такое отношение чем-то исключительным, так как не он один  так поступал («Поливал чужой мне человек,// …но покинул тоже…»). Тема предательства оказывается связующей для первой и второй строфы.  В основе образной системы  стихотворения Р. Солнцева лежит  ряд повторов, расширяющих художественное пространство стихотворения, выводящих описываемую ситуацию из бытовой сферы в  философскую.

Образы  «сосен золотых» первой строфы  перерастают в образ  «рощи» - во втором четверостишии.  Этот принцип усиления чувства, охватывающего героя, отчетливо проявляется в осознании им своей вины перед соснами, перед покинутым домом, перед «мертвым селом»

В финале этого стихотворения отражена  острая борьба в лирическом герое низменного и возвышенного. Светлая смола хвоинок  напоминает слезы деревьев, преданных человеком:

На хвоинках светлая смола.

Плачут, как апостолы в пустыне
Как видим, деревья соотносятся здесь с апостолами, оплакивающими  преданного Иудой  Христа, которого в последний путь на Голгофу сопровождала толпа людей, но никто из этой толпы за Сына Божия не заступился. Так лирический герой Р. Солнцева свое  легкомысленное  отношение к  деревцу   ставит в один ряд со страшнейшим человеческим грехом.

  Этот высокий накал чувств, вовлеченность лирического героя в  драму  природного существования, обращение к образам мировой и отечественной культуры и литературы – характерные черты поэтического стиля Романа Солнцева. 

Анализ следующего стихотворения красноярского поэта «Гроза» рекомендуем построить, сравнивая его со стихотворением Ф. И. Тютчева «Весенняя гроза». Беседу можно  проводить, опираясь на следующие вопросы: 

1. Охарактеризуйте образ грозы, нарисованный в первом четверостишии стихотворения Р. Солнцева.

2. Каков смысл сравнения грозы с ребенком, использованный во 2-ой строфе?

3. Каким предстает в этом стихотворении  характер грозы?

4. Какие чувства испытывает лирический герой к грозе? 

5. Что общего и в чем различие  стихотворения Р. Солнцева «Гроза» и Ф. Тютчева «Весенняя гроза»?  Изложите письменно свое мнение.

Основным приемом создания образа грозы у Р. Солнцева является олицетворение, что отчетливо представлено уже в первом четверостишии («Гроза идет», «горы подняла, переставляет»).  Сравнение с ребенком создает образ импульсивного, непредсказуемого,  органичного существа, радующегося жизни и передающего эту радость всему окружающему.  Поэтому нам так понятны чувства лирического героя («смеюсь от радости и страха»).

Нельзя не заметить, что Р. Солнцев ориентируется известное стихотворение Ф. Тютчева «Весенняя гроза». Обратим внимание на то, что гроза у Р. Солнцева , как и в сравниваемом произведении Тютчева, является действом , охватившим весь мир.  Лирический герой Тютчева взором объемлет горы, лес, небо. Эти же  явления природы видит и герой Р. Солнцева.
Герой Р. Солнцева, как и герой Ф. Тютчева, во время грозы остро воспринимает величие, безграничность мира и  хрупкость, ограниченность человека. В переходные моменты природной жизни герой в произведениях  этих поэтов  оказывается способным преодолеть ограниченность своего существования, раствориться в природной стихии. В тексте Р. Солнцева дитя –гроза заставляет лирического героя ощутить ребенка в себе.

При сравнении картин грозы в стихотворениях Ф. Тютчева и Р. Солнцева нельзя не отметить и существенных различий.  Герой Ф. Тютчева – наблюдатель, любующийся грозой, радующийся ей, но в ее действии не участвующий. Герой Р. Солнцева является участником земного действия и одновременно становится действующим лицом   иного, неземного событийного плана.

Письменные рассуждения учащихся (в разделе «Творческие задания») о чертах общности и различия в описании грозы поэтами разных эпох свидетельствуют о том, что ребята сумели справиться с этим заданием. 

Так, А. Волков отмечает: «В стихотворении Р.Солнцева «Гроза идет – живая мгла» передано восхищение поэта таким явлением природы как гроза. Она представляется ему живой, как дитя без присмотра, которое может вытворять что хочет. Гроза кажется  поэту живой огромной силой, способной окутать все кругом, залить все пространство водой, поэтому она у него вызывает чувство страха. Она способна уничтожить все на своем пути, она идет, закрывая собой поля, леса и горы. Автор передает свое настроение такими удачными словами как: «Огнем играет, как дитя без великанского надзора..»,  «Смеюсь от радости и страха». Мне стихотворение понравилось тем, что точно такие же чувства и у меня вызывает гроза.

        В стихотворении Ф.Тютчева «Весенняя гроза» передана радость от того,  что скоро все кругом зазеленеет, леса наполнятся птичьими голосами, природа и люди преобразятся».

С. Лотенков свою работу начинает с интерпретации  образа грозы в стихотворении поэта XIX века: «В стихотворениях Ф.Тютчева «Весенняя гроза» и Р.Солнцева «Гроза идет – живая мгла» описывается гроза. Тютчев любуется природой во время грозы, дождевые капли кажутся ему золотыми под лучами солнца, птицы  и лес рады первому весеннему дождю, который преобразил все вокруг, очистил от пыли, напоил влагой землю.

        В стихотворении Р.Солнцева гроза изображена как стихийное бедствие, как что-то непредсказуемое, неясное. Поэт испытывает страх перед грозой, потому что она для него как «живая мгла», способная снести с поверхности земли все живое, залить водой все кругом. Автор не только испытывает восторг, но в его душу вкрадывается страх».

А. Лотенков  пытается  последовательно сравнивать образы двух поэтов: «Стихотворения Ф.Тютчева «Весенняя гроза» и Р.Солнцева «Гроза идет – живая мгла» похожи тем, что оба описывают природу во время грозы: «С горы бежит поток проворный» и «На нас обрушила озера»; «Как бы резвяся и играя, Грохочет в небе голубом» и «Огнем играет как дитя Без великанского надзора». Различаются стихотворения тем, что Ф.Тютчев любуется грозой, радуется тому, что гроза разбудила и изменила весенний лес. Р.Солнцев испытывает во время грозы такие же чувства, как в детстве: радость и страх перед необъяснимым и неизведанным. Гроза для него – это сила, способная сокрушить все на земле и на небе».
Тестовые задания, предполагающие работу учащихся с литературоведческими понятиями (эпитет, метафора, олицетворение, антитеза и др.) позволяют семиклассникам  определить средства и приемы, с помощью которых создается художественный образ.

В разделе «Дополнительные материалы» представлен ряд лирических произведений Р. Солнцева, которые могут быть интересны ученикам. В качестве домашнего задания  предлагаем  подготовить выразительное чтение или чтение наизусть понравившегося  стихотворения, а также сделать к нему иллюстрацию  или нарисовать любимый пейзаж. Рисунки семиклассников помещены в разделе «Творческие работы учащихся».

